Gruppe 2

RAHMEN




Inhaltsverzeichnis

Arbeitstext Seite
Ausgebauten Rahmen vermessen . . .. . . . . . . 2-3
Federstitzen am Rahmen ersefzen . . . . . . . . . . . 2-5
a) Vordere Vorderfederstitze ersetzen . . . . . . . 2-5
b) Hintere Vorderfederstiitze ersetzen . . . . . . . 2-6
c) Vordere Hinterfederstitze ersetzen . . . . . . . 2-4
d) Hintere Hinterfederstitze ersetzen . . . . . . . 2-7
Rahmenvorderteil auf Verbiegung in vertikaler Rich'fung
prifen (Rahmen aqusgebaut) . . . . . . . . . . .. .. 2-5
Vorderen Querirdger am Rahmen ersetzen . . . . . . . 2-7
a) Rahmen ausgebaut . . . . . .. . L L L. 2-7
b) Rahmen eingebaut . . . . . . . . ... L, 2-8

2-1



2-2

Der Rahmen stellt das tragende Hauptteil dar. Deshalb héngt von seiner ein-
wandfreien Beschaffenheit der verkehrssichere Zustand des Fahrzeuges im
wesentlichen ab. Verzogene oder verbogene Rahmen sind nur in den wenig-
sten Féllen fachgerecht zu richten, da hierfir meist umfangreiche und kost-
spielige Vorrichtungen bei gleichzeitig groBem Arbeitsaufwand erforderlich
wdren. Ausschlaggebend fir eine Weiterverwendung, ein Richten oder ein Er-
setzen des Rahmens ist das Ergebnis einer genauen Vermessung. Aus wirt-
schaftlichen Erwdgungen wurde werkseitig von der Entwicklung einer Rahmen-
lehre Abstand genommen. Die spdter beschriebene Vermessung des Rahmens
ist jedoch in jedem Fail erforderlich und genau durchzufhren.

Kleinere Verbiegungen oder Einbeulungen am Rahmen kénnen durch Kalt-
richten behoben werden. Ist Warmrichten notwendig, dann Rahmenteil auf er-
forderliche Temperatur bringen, d. h. das Material mu3 die Farbe dunkel- bis
kirschrot annehmen. Stérkere Erwérmung ist wegen der damit verbundenen
Gefahr der Materialschwéchung zu unterlassen. GréBere Richtarbeiten sind
nicht zu befiirworten, da hierbei leicht Haarrisse entstehen kénnen, deren Vor-
handensein nur mittels Riprifverfahren festzustellen sind. Aufgrund der Prif-
ergebnisse sowie mit Ricksicht auf die zu erwartenden Rahmeninstandsetzungs-
kosten ist abzuwdgen, ob Wiederherstellung oder Ersatz des Rahmens wirt-

schaftlicher ist. 5%

Bei Ersatzrahmen ist die urspriingliche Fohrgestell-Nummer in den rechten
Langstrager vorn, in Héhe des vorderen Quertrégers — an der gleichen Stelle,
an der sie sich beim ersetzten Rahmen befindet — einzuschlagen. Nach den be-
stehenden gesetzlichen Bestimmungen muf3 die Fahrgestell-Nummer auf dem
ersetzten Rahmen dauverhafi so durchkreuzt werden, dafd sie noch zu lesen ist,
damit spéter bei einer eventuellen Wiederverwendung nicht zwei Fahrzeuge

die gleiche Fahrgestell-Nummer haben.



Ausgebauten Rahmen vermessen

Die Vermessung des Rahmens erfolgt mit Hilfe
normaler MeBBwerkzeuge - Lineal, Anschlag-
winkel usf. — wobei zum Vermessen keinesfalls
elastische Schnisre benuizt werden diirfen. Die
Schnire werden gewichtsbelastet, deshalb
empfiehlt sich die Verwendung von ca.
0,3-0,5 mm dickem Stahldraht.

1. Ausgebauten Rahmen auf Bécke aufsetzen
und moglichst waagrecht ausrichten (Bild 3).

2. MefBleiste (1/2) beiderseits in Hohe des Kon-
trolloches (1/4) auf Rahmen auflegen und
mit Schraubzwingen (1/1) leicht anschrauben.

3. Meflleiste so ausrichten, daB3 die Vorder-
kante beiderseits mit dem vorderen Loch-
rand des Kontrolloches (1/4) fluchtet — Lot
oder Anschlagwinkel.

Bild 1 — Vorderkante Mefleiste fluchtet mit vorderem
Lochrand -

1 Schraubzwinge

2 MeBleiste oder Lineal

3 Linker Rahmenlangstréger

4 Kontrolloch

5 Lagerrohr fiir Handbremszwischenhebel
an 3; bei Rechislenkung am rechten Rahmen-
langstréger

6 Lotschnur

4. Schraubzwingen beiderseits nach dem Aus-
richten der MeBleiste (1/2) festziehen.

5. Zweite MeBleiste am Rahmenende wie erste
MeBleiste im Abstand , X" vonder jeweiligen
Rahmenhinterkante mit Feilkloben fest-

schrauben (Bild 2).

Bild 2 — Hinterkante MeBleiste beiderseits im Abstand
X" von Hinterkante Rahmen

1 Feilkloben

2 Mebleiste bzw. Lineal

3 Rechter Rohmenldngstriger
4 Mafl X" - beiderseits gleich

5 Lotschnur

Anmerkung: Der Abstand ,X“ stellt
ein beliebiges Maf3 dar, das jedoch an bei-
den Rahmenenden gleich sein muB.

6. Auf samtlichen Quertréigern Mitten zwischen

beiden LdngstragerauBenseiten anreifien
und durch Kérnerschlag markieren.

7. Auf beiden MeBleisten Léngstréigeraufien-

seiten und Mitten zwischen beiden Ldngs-
trédgerauBenseiten markieren.

8. Mef3drahistick — Stahldraht 0,3-0,5 mm

dick — gewichisbelastet von Mittenmarkie-
rung der hinteren MeBleiste Uber Mitten-
markierung der vorderen MeBleiste zum
vorderen Quertréger fihren und herabhén-
gen lassen (Bild 3).

9. MeBdrahisticke — Stahldraht 0,3-0,5 mm

dick — diagonal tber MeBleisten gewichts-
belastet so iiberhéingen, daf3 die nach unten
héngenden Enden gerade die jeweilige
LangstragerauBenseite  berihren. Zweck-
mdBig ist die LéangstragerauBenseitenmar-
kierungen an der MeBleiste mit Dreikant- -
feile gleichméBig etwas einzukerben und
die diagonalen MeBdréhte in die Kerben
einzuhéngen.

2-3



M
10. Léngen der diagonalen MeBdréhte zwi- MefBstab—zeigenden Kanten der Mef3stdbe
‘schen den nach vorn—beim vorderen MeB- mit Klebe- oder lIsolierband markieren.
stab — und nach hinten — beim hinteren Markierte MeBdrahtléngen vergleichen. Sie
mUssen gleich lang sein.
11. Schnittpunkt (4/1) der MeBdréhte kontrol-
lieren. Sie mussen in einem Punkt zusam-
menlaufen (Bild 4).
—
\
Bild 5 — LéngsmefBdraht schneidet Mittenmarkierung
: auf Quertrégern — Rahmenansicht von hinten
Bild 4 — Schniftpunkt von Diagonal-MeBdrdhten und e : : S et
Lc'ingsme'Bdrc:ht i Rohimenansichi von vorn 1 Quertrdgermittenmarkierung stimmt mit Ldngsmefdraht Gberein
7 Rechter Rahmenldngstriger
1 Schnittpunkt _ ; T , iR . 5
2 Queriragermittenmarkisrung stimmt mit LangsmeBdraht 3 Mefllaistenmittenmarkierung stimmt mit Léngsmefidraht Uberein
Uberein 4 Beliohiges Straffhaltegewicht fir LéngsmeBdraht
3 Mefileiste
4 MeBleistenmitenmarkierung stimmt mit Langsmefdraht
iibarein e 2 e 2 . .
5 Lifker Rahmenlangsiraaer 12. Prifen wiedie Quertrdgermittenmarkierun-
6 M.ifienmurkierun_g am vorderen Quertréiger stimmt mit gen mit dem CIUI"Ch d:e Rahmenmi’rte ver-
LdngsmefBdraht Gberain : o
7 Bliebiges Straffhaltegewicht fir Langsmefdraht laufenden LéngsmeBdraht fluchten. Durch N
N



(93]

Umhdngen eines Endes des durch die Mitte
fihrenden LéngsmeBdrahtes Gber die durch
Kérnerschlag markierte Mitte des benach-
barten Quertrdgers &Bt sich feststellen, ob
der Rahmen vorn, in der Mitte oder hinten
verzogen ist,

Wichtig!

Insgesamt gesehen sind geringe Abwei-
chungen zuldssig. Es muB3 von Fall zu Fall
entschieden werden, ob Weiterverwendung
im bisherigen Zustand, Richten oder Erset-
zen des Rahmens erforderlich ist.

Rahmenvorderteil auf Verbiegung in vertikaler
Richtung prifen

Rahmen ausgebaut

. Evtl. vorhandene Unebenheiten — verhértete

Lackiropfen oder &hnliches — vom oberen
Flansch des jeweiligen Rahmenldngstrégers
entfernen.

. Entsprechend langes, einwandfreies Lineal

hochkant auf Tréger aufsetzen und mit
Schraubzwinge festklemmen (Bild 6).

. Mit TiefenmafB3 (6/3) Abstand zum oberen

Flansch des Trégers — kurz vor den Nieten
des vorderen Quertréigers — feststellen. Er
betrégt zwischen Unterkante Lineal und
Flanschoberseite 56 mm, wobei geringfigige
Abweichungen nach oben oder unten durch
Richten egalisiert werden kénnen.

Messung zur Kontrolle mit um 180° umge-
klapptem Lineal — die urspriingliche Lineal-
unterkante zeigt also jetzt nach oben -
nochmals durchfihren.

Bild 6 — Rahmenvorderteil priifen

1 Linker Rohmenléangstrdger
2 Miete fir vorderen Guertrdger on 1
3 Tiefenmaf

4 Lineal

Wichtig!
Gréflere Richtarbeiten sind zu unterlassen,
gegebenenfalls gesamten Rahmen ersetzen.

Federstitzen am Rahmen ersetzen

Die Federstiitzen, beiderseits an den Rahmen-
léngstrégern sitzend, kénnen bei ein- oder
ausgebautem Rahmen ersetzt werden. Die hier-
bei erforderlichen Arbeiten sind den nachste-
henden Anweisungen zu entnehmen. Es wird
besonders darauf hingewiesen, daf3 die Ersatz-

stitzen nicht mehr angenietet, sondern an-
geschraubt werden.

a) Vordere Vorderfederstiitze ersetzen

1.

Vordere StoBstange ausbauen (siche Ar-
beitsvorgang in Gruppe 11).

)

Linke bzw. rechte StoBstangenhalter aus-
bauen.

. Wagen entsprechend hochbocken und linke

bzw. rechie Vorderfeder ausbauen (siehe
Arbeitsvorgang in Gruppe 3).

Vorderréider soweit wie méglich nach links
oder rechts einschlagen.

Vordere Vorderfederstiitze abnieten.

. Neue Vorderfederstitze am Rahmen provi-

sorisch anschrauben (Schrauben M 10), da-
bei ein Befestigungsloch freilassen.

2-5



Bild

7

10.

2-6

o5 6 5

7 — Yordere Vorderfederstiitze am linken Rahmean-
ldngstrdger

1 Linker Rahmenléngstrédger
2 Niet for 6 an 1

3 Miet fiir 4 an 1

4 Vordere Vorderfederstitze -
5 Niet fir4 an 1~

& Vorderer Quertrdger

Freigelassenes Loch mit Bohrer 11,8 mm @
aufbohren und mit verstellbarer Reibahle
auf Schraubenschaftdurchmesser der zu
verwendenden Sechskantschraube M 12 —
sieche nachfolgende Anmerkung - auf-
reiben.

Die vordere Vorder-
federstitze wird mit vier handelsiiblichen
Sechskantschrauben — Bestell-Nr. M 12 x 35
DIN 931 /8 G — unter Verwendung von je
zwei handelsiblichen Sechskantmuttern

Anmerkung:

zum Kontern — Bestell-Nr. M 12 DIN 934/ |

5S - an den Rahmenldngsirdger an-
geschraubt.

. Sechskantschraube M 12 in aufgebohries

Loch einsetzen, Sechskantmutter aufschrau-
ben, gut festziehen und mit Kontermutter
sichern,

Restliche Befestigungslocher nach Heraus-
schrauben der provisorischen Befestigungs-
schrauben M 10 Ober Kreuz nacheinander
aufbohren, aufreiben und die in vorstehen-
der Anmerkung angegebenen Schrauben
einsetzen, festschrauben und mit Konter-
muttern sichern.

Vorderfeder wieder einbauen (siche Ar-
beitsvorgang in Gruppe 3), und vordere
Stof3stange — StoBstangenhalter— anschrau-
ben (siehe Arbeitsvorgang in Gruppe 11).

b) Hintere Vorderfederstiiize ersetzen

. Wagen hochbocken und Vorderréder so-

weit wie mdglich nach links bzw. rechts
einschlagen.

. Linke bzw. rechte Vorderfeder ausbauen

(siehe Arbeitsvorgang in Gruppe 3).

. Das Ersetzen der hinteren Vorderfeder-

stitze erfolgt im Prinzip wie im vorstehen-
den Vorgang a) fir die vordere Vorder-
federstiitze beschrieben. Es muB3 jedoch
darauf geachtet werden, daf3 an Stelle des
obensitzenden Nietes (8/1) eine Sechskant-
schraube M 12 x 40 DIN 931 / 8 G und an
Stelle der unteren Niete (8/4) die gleichen
Schrauben wie fir die vordere Vorder-
federstiitze vorgesehen, verwendet werden
missen. Gegebenenfalls ist zum Aufbohren
des obensitzenden Loches eine Winkel-
bohrmaschine zu benutzen.

[ 4 5 4
Bild 8 — Hintere Vorderfederstiitze am linken Rahmen-
léngstréger
1 Miet fiir 2 an 3

2 Hintere Vorderfederstitze
3 Linker Rahmenléngstrdger
4 Miet fir 2 an 3

5 Stiitze fiir 6

6 K-Traverse

4, Vorderfeder einbauen (sieche Arbeitsvor-

gang in Gruppe 3).

c¢) Vordere Hinterfederstiitze ersefzen

1. Wagen entsprechend hochbocken und linke

bzw. rechte Hinterfeder ausbauen (siehe
Arbeitsvorgang in Gruppe 4).

(



2. Linken bzw. rechten Handbremsseilhalter
von unterem Flansch des Léngstrédgers ab-
schrauben — Sechskantschraube, Federring —
und herabhéngen lassen.

3. Das Ersetzen der vorderen Hinterfederstiitze
erfolgt im Prinzip wie im Vorgang a) dieser
Anleitung fir die vordere Vorderfederstitze
beschrieben. Es muf3 jedoch darauf geach-
tet werden, dafl an Stelle der oben-
liegenden Niete (9/1) Sechskantschrauben
M 12 x40 DIN 931/8 G und an Stelle der
untenliegenden Niete (9/3 und /5) Sechs-
kantschrauben M 12 x 35 DIN 931 /8 G ver-
wendet werden missen.

Bild 9 — Vordere Hinterfederstiitze am linken Rahmen-
léngstréger

1 Niet fior 4 an 2
2 Linker Rahmenléngstrager
3 Niet fir 4 an 2
4 Vordere Hinterfedersiitze
5 Miet fir 4 an 2
& Rohrquertrdger

4. Linken bzw. rechten Handbremsseilhalter an
unteren Ldngstréigerflansch anschrauben —
Sechskantschraube, Federring.

5. Linke bzw. rechte Hinterfeder einbauen

(siehe Arbeitsvorgang in Gruppe 4).

d) Hintere Hinterfederstijize ersetzen

1.

Wagen enfsprechend hochbocken und linke
bzw. rechte Hinterfeder ausbauen (siehe
Arbeitsvorgang in Gruppe 4).

Das Ersetzen der hinteren Hinterfederstitze
erfolgt im Prinzip wie im Vorgang a) dieser
Anleitung fir die vordere Vorderfederstitze
beschrieben. An Stelle der Niete (10/1 und /3)
sind Sechskantschrauben M 12x35 DIN
931/8 G zu verwenden.

Linke bzw. rechte Hinterfeder einbauen
(siehe Arbeitsvorgang in Gruppe 4).

Bild 10 — Hintere Hinterfederstiitze am linken Rahmen-

ldngstréger

1 Miet fiir 5an 4
2 Rohrquertrdger
3 Niet for 5 an 4
4 Linker Rahmenldngstrager

5 Hintere Hinterfederstiitze

Vorderen Querirdiger am Rahmen ersetzen

Das Ersetzen des vorderen Quertrégers kann
sowohl bei ein- als auch bei ausgebautem
Rahmen erfolgen. Es muB in jedem Fall geprift
werden, ob der gesamte Rahmen vermessen
werden muf3 (siehe Arbeitsvorgang in dieser
Cruppe), was nur bei ausgebautem Rahmen
moglich ist.

a) Rahmen ausgebaut

1

(5]

. Vorderen Quertréger (11/4) abniefen.

Léngstréiger vorn, falls erforderlich, richten.

. Neuen Quertrdger in Léngstréger einsetzen

und mit Schrauben M 10 — Muttern — fest-
2-7



schrauben, dabei auf jeder Seite je ein be-
liebiges Befestigungsloch frei lassen.

4, Freigelassenes Befestigungsloch mit Bohrer
11,8 mm @ aufbohren und mit verstellbarer
Reibahle auf Schraubenschaftdurchmesser
der zu verwendenden Sechskantschrauben
M 12 — siehe nachfolgende Anmerkung -
aufreiben.

Bild 11 — Vorderer Quertréiger am rechten Rahmen-
léngstrdger
1 Rechter Rahmenléngstrdger

2 Niet fiir 4 an unteren Langstrdgerflansch
3 Miete fir 4 an oberen Léngstréigerflansch

Bild 12 — U-férmige Versteifungssirebe am vorderen
Quertrdger

1 Sechskantschrauben fiir 4 an 5

2 Vorderer Quertrdger

3 Markierung zum Durchséigen von 4
4 U-férmige Versteifungsstrebe

5 Steg an 2 fir 4

2. U-formige Versteifungssirebe (12/4) mit

4 Vorderer Quertrdger

Anmerkung: Der vordere Querirdger

Bogensdge beiderseits an der in Bild 12 fur
eine Seite angegebenen Stelle (12/3) durch-
sdgen und vom vorderen Queriréger ab-
schrauben (sieche Arbeitsvorgang ,Fahrer-

wird mit 10 handelsiiblichen Sechskant-
schrauben — BestelllNr. M 12x30 DIN
931/8 G - unter Verwendung von je zwei
handelstblichen Sechskantmuttern zum Kon-

haus vom Rahmen ab- und aufbauen” in

Gruppe 1 Bild 31/1).

tern — Bestell-Nr. M 12 DIN 934/5S — an

die Rahmenléngstréiger angeschraubt.

5. Sechskantschraube M 12 in aufgebohrtes

Loch einsetzen, Sechskantmutter aufschrau-
ben, gut festziehen und mit Kontermutter

sichern.

6. Restliche Befestigungslécher nach Heraus-
schrauben der provisorischen Befestigungs-
schrauben M 10 Uber Kreuz nacheinander
aufbohren, aufreiben, die in vorsiehender
Anmerkung angegebenen Schrauben ein-
setzen, festschrauben und mit Kontermuttern

sichern.

b) Rahmen eingebaut

1. Motor ausbauen (siehe Arbeitsvorgang in

Gruppe 6).
2-8

Stabilisator ausbauen (siehe Arbeitsvorgang
in Gruppe 3).

. Das Ersetzen des vorderen Quertrdgers

erfolgt wie fir den ausgebauten Rahmen
unter o) dieser Anleitung beschrieben.

. Zum Aufbohren der Lécher ist eine Bohrer-

verldngerung (13/3) erforderlich (Bild 13).

. U-férmige Strebe gegebenenfalls richten,

einsetzen und provisorisch elektrisch an-
heften.

Schnittstellen (14/4) beiderseits elektrisch
verschweiBen.

U-férmige Zwischensticke (14/6) anfertigen
— 2-mm-Blech — und beiderseits in Strebe
einsefzen (Bild 14).



Bild 14 — U-férmiges Zwischenstiick in Strebe ein-
gesetzt

1 Sechskantschrauben fiir 2 an 5
2 Vorderer Quertréger
3 U-formige Strebe

4 Sehweifinaht

5 Linker Rahmenl&ngstreiger

A : By & U-formiges Zwischenstiick
Bild 13 — L&cher mit verléngertem Bohrer aufbohren : i

1 Linker Rahmenléngstrtiger
2 U-férmige Strebe, unten abgeschnitten
3 Bohrerverlé@ngerung

10. Stabilisator einbauen (siehe Arbeitsvor- :

gang in Gruppe 3).
9. Zwischenstiicke (14/6) beiderseits mit Strebe .
(14/3) elektrisch verschweiBen, anschlieBend 11. Motor einbauen (siehe Arbeitsvorgang in
gegen Rostbildung schitzen. Gruppe 6).

—

2-9



